

Секция «Социология религии: ценности, верования, идентичности»

## Функции религии в современной России

Научный руководитель – Фомин Егор Васильевич

*Сутягина Мария Евгеньевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра социологии знания, Москва, Россия  
*E-mail: marijoabest@gmail.com*

Один из первых социологических анализов религии провел Эмиль Дюркгейм в своей работе «Элементарные формы религиозной жизни». В ней было обозначено, что содержание религии - это общественные отношения, которые могут принимать различные формы, в том числе и фантастические и сверхъестественные, но оно всегда функционально. Выделяя основную функцию религии, Э. Дюркгейм исходил из того, что она сплачивает общество, интегрирует индивидов в него и в дальнейшем поддерживает стабильность. Следовательно, интегративная функция является основной при функциональном анализе религии.

В последующем, функционалистская школа продолжила рассматривать интеграцию, как существенную функцию религии. А. Рэдклифф - Браун, представитель данной социологической школы, также выделял в своей работе «Структура и функция в примитивном обществе» и другие функции: психологическую и различные формы социальной. Идеи функционалистской школы рассматриваются в работе, а также противопоставляются концепция Роберта Кинга Мертона о существовании дезинтеграционной функции религии.

Рассматривая религиозную ситуацию в современной России, стоит выделить следующие аспекты. Во-первых, религия до сих пор играет не последнюю роль в социальном развитии страны. Востребованность на исследования о влиянии религии в современной России доказывают недавние исследования ВЦИОМа, например, «Религия и общество», которое дало следующие результаты: 57% россиян называют себя православными; 40% говорят, что религия играет важную роль в их жизни; 66% с разной периодичностью посещают церковь (мечеть, синагогу); Верят в Бога 66% наших соотечественников. Из данных показателей можно сделать вывод, что религия всё ещё занимает важную роль в жизни большинства россиян. (<https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/religiya-i-obshchestvo-monitoring>)

Во-вторых, в Российской Федерации предусмотрен ряд законов о вероисповедании и религиозных общностях, что даёт нам понимание об актуальности регулирования религиозных процессов, которые происходят в государстве. В данный список входят следующие законы: Федеральный закон "О свободе совести и о религиозных объединениях" от 26.09.1997 N 125-ФЗ и ст. 28 Конституции РФ.

Далее, обращаясь к религиозному контексту России, в работе мы рассмотрели функции христианства (православия), ислама, иудаизма и буддизма. Важно учитывать то, что данные функции реализуются при помощи разных социальных инструментов, примеры которых были рассмотрены в работе, в зависимости от выбранной религии.

Главными целями исследования являются рассмотрение основных подходов к выделению функций религии среди социологов и поиск доказательств существования определённых функций в современной России.

## Источники и литература

- 1) Дюркгейм Э. Элементарные формы религиозной жизни // Мистика. Религия. Наука. Классики мирового религиоведения. Антология. Москва, 1998. 432 с. Текст: непосредственный.
- 2) Радклифф-Браун А. Р. Структура и функции в примитивном обществе. Очерки и лекции / перевод с английского. Москва: Восточная литература РАН, 2001. 304 с. Текст: непосредственный
- 3) Американская социологическая мысль / Р. Мертон, Дж. Мид, Т. Парсонс, А. Шюц / под общей редакцией В. И. Добренькова. Москва: Изд-во МУБиУ, 1996. 560 с. Текст: непосредственный.
- 4) Парсонс Т. Общий обзор // Американская социология. Проблемы. Перспективы. Методы / перевод с английского В. В. Воронина, Е. В. Зиньковского, Г. В. Осипова. Москва: Прогресс, 1972. 392 с. Текст: непосредственный
- 5) Трофимов С.В. Эмиль Дюркгейм о роли религии в общественной жизни. Обоснование выбора элементарной религии. Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2019;25(3):173-197.